
  

 



2 

 

 Міністерство освіти і науки України  
Миколаївський національний аграрний університет 

 
Бібліотека 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

Рекомендаційний покажчик літератури 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Миколаїв 
2017 



3 

 

 
УДК  633.854.78   
          С62  

 

 

Укладачі:  А. А. Ястремська, провідний бібліограф 
 
Редактор:  О. Г. Пустова, директор бібліотеки МНАУ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

© Миколаївський національний  
аграрний    університет, 2017  
 
© Бібліотека Миколаївського НАУ, 
2017 

 
С62 

Соняшник - квітка сонця : рек. покажч. літ. / уклад. А. А. 
Ястремська ; за ред. О. Г. Пустова. – Миколаїв : МНАУ, 2017. –  52 
с.   

 



4 

 

ПЕРЕДМОВА 
 

Бібліографічний покажчик «Соняшник - квітка 
сонця» присвячений технології вирощування, удобрен-
ня, захисту, селекції й економіки виробництва соняш-
ника. 

До складу покажчика увійшли відомості про на-
вчальні посібники, монографії, статті з наукових пері-
одичних видань, а також матеріали всесвітньої мережі 
Інтернет з питань технології вирощування, систем удо-
брення і живлення, селекції та генетики, захисту й еко-
номіки виробництва соняшника.. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних бібліоте-
ки МНАУ та електронні версії повнотекстових докуме-
нтів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. Біб-
ліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-7.1:2006 
«Система стандартів з інформації, бібліотечної та вида-
вничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний 
опис. Загальні вимоги та правила складання». Слова і 
словосполучення скорочуються відповідно діючим ста-
ндартам ДСТУ 35.82-97 «Скорочення слів в українсь-
кій мові у бібліографічному описі. Загальні вимоги та 
правила», ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. 
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Сокращение слов на русском языке. Общие правила и 
требования». 

Бібліографічний покажчик адресований науко-
вцям, спеціалістам сільського господарства, аспіран-
там, викладачам, студентам, а також тим, хто цікавить-
ся вирощуванням соняшника.  
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ВСТУП 
 

Соняшник однорічний (Helianthus annuus) – одна 
із найбільш поширених у світі олійних культур і досить 
важливих сільськогосподарських рослин України роди-
ни складноцвітих (Asteraceae). 

 Тепер соняшник – найважливіша олійна культу-
ра, яку вирощують в основному у степовій смузі на 
чорноземних ґрунтах. Соняшникову олію використову-
ють для харчування, для виготовлення маргарину, 
лаків, мила, з тертого насіння роблять халву. Макуха 
залишається після витискання олії, є добрим кормом 
для тварин. 

 Його частка у загальному виробництві олійних 
культур становить майже 70%. Але, попри досить знач-
ний попит та високу ціну, через низьку врожайність 
аграрії не мають великих прибутків. 

 Соняшник є однією із найпоширеніших та 
найбільш рентабельних сільськогосподарських культур 
в Україні, яка за умов науково обґрунтованого дотри-
мання технології вирощування забезпечує прибуток до 
80 % і більше. Рентабельність виробництва соняшнику 
в країні лише упродовж 2006-2011 рр. зросла у 1,8 разу 
до рівня 57,0 %. 

 За даними FAO, Україна за обсягом виробництва 
насіння соняшнику посідає друге місце у світі після 
Росії, і обсяги ці щороку зростають. Якщо 2001 року в 
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Україні засівали соняшником 2,4 млн га, то 2005 року – 
3,7 млн га, а 2014 – 4,9 млн га. 

 На сьогодні однією з провідних європейських 
країн за технологією вирощування соняшнику завдяки 
дотриманню агротехнологічних вимог, сприятливим 
природно-кліматичним умовам, раціональному приро-
докористуванню є Франція. Постійно зростає також 
інтенсифікація вирощування: ще кілька років тому 
виробників задовольняла врожайність 15-20 ц/га, 
сьогодні ж провідні господарства ставлять собі за мету 
одержати 30 ц/га, а подекуди й більше. Стрімке зро-
стання вимог зумовлено передусім появою нових висо-
коврожайних гібридів культури. 

 Зазвичай сільськогосподарські виробники плану-
ють отримати урожайність насіння соняшнику понад 
3,0 т/га. Але в силу певних причин перетнути цей рубіж 
вдається не всім. Для багатьох такий показник є недо-
сяжним, і причин на це декілька: надмірне зростання 
посівних площ, порушення сівозмін і технології виро-
щування, низька якість насіння, фітотоксичний вплив 
гербіцидів та ін. 

 Попри проблеми з вирощуванням соняшнику 
полтавські аграрії отримують за останні кілька років 
найвищу в Україні його врожайність – 30 ц/га. У Він-
ницькій області збирають 28 ц/га, Київській – 27 ц/га 
соняшнику. Проте у такого динамічного і ліквідного 
ринку є зворотний бік медалі. У структурі посівів в 
Україні площі посіву соняшнику перевищили 
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допустимі норми. Частка цієї культури становить у 
структурі посівів в окремі роки 20% замість дозволених 
15%. Це загрожує стрімким зменшенням родючості 
ґрунтів на засіяних площах. 

 В Україні щороку набирає обертів переробна га-
лузь насіння соняшнику. Найбільшими виробником 
соняшникової олії в Україні є: компанія «Кернел» з по-
тужностями переробки насіння олійних культур 2,6 
млн т на рік, «Креатив» – 1,1 млн т, Cargill – 990 тис. т, 
«Миронівський хлібопродукт» – 930 тиc. т, 
Пологівський олійноекстракційний завод –726 тис. т, 
Дніпропетровська компанія «Агрокосм» – 560 тис. т, 
Glencore – 520 тис. т. До кінця 2015 року збільшити 
свої виробничі потужності до 1,29 млн т планує 
транснаціональна компанія «Бунге Україна» за рахунок 
будівництва заводу з виробництва нерафінованої олії. 

 Неабияке значення для динамічного розвитку 
галузі має й існування сталих експортних ринків. Зва-
жаючи на вже існуючі ринки збуту, необхідно врахову-
вати можливі зміни економічної політики держав-
експортерів української соняшникової олії. Тому по-
шук нових та більш вигідних для України ринків збуту 
повинен стати першочерговим завданням уряду 
України, експортерів та виробників продукції. 

 Одним із напрямів розв’язання проблеми є виро-
щування високоврожайних, адаптованих до умов кон-
тинентального клімату, високоолійних гібридів соняш-
нику, які поєднують у собі скоростиглість, 
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посухостійкість, стійкість до вилягання, осипання та 
хвороб. За результатами дослідження, вплив гібридів 
на врожайність становить 35%, що ще раз свідчить про 
необхідність надання особливої уваги гібридам. 

 За прогнозами FAPRI, продовж наступних десяти 
років обсяг чистого експорту насіння соняшнику зросте 
на 18%, сягнувши 4,4 млн т. Очікується також, що до 
2021-2022 років на Україну та інші країни СНД припа-
датиме майже 60% світового чистого експорту.  

 

Джерело: Шувар І. Соняшник: сівба 
та догляд за посівами[Електронний 
ресурс] / І. Шувар // Агробізнес сьо-
годні. –2015. – № 8. – Режим досту-
пу : qps.ru/mCAsD. – Дата останнього 
доступу: 27.03.2017.  
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